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Barómetro Global de la Corrupción 2013
Nota metodológica















¿Quiénes participaron?
El Barómetro Global de la Corrupción 2013 se llevó a cabo en 109 países a 114 27  personas para medir la percepción, experiencias y actitudes de los ciudadanos de todo el mundo para reducir la corrupción.  
En esta edición participaron 20 países de África, 13 países de América, 24 países de Asia y el Pacífico, 16 países de la CEPA, 23 países de la EU y 13 países de MENA

¿Quién realizo la encuesta?
Este año las encuesta se realizaron a través de la red mundial WIN / Gallup empresas dedicadas a la elaboración de encuestas, con una filial local diferente de la red para realizar el trabajo en cada país, En el caso de México la empresa encargada de realizar la investigación fue IBOPE. En 7 casos Transparencia Internacional, Capítulos Nacionales realizaron ellos mismos el trabajo de campo. Las encuestas fueron realizadas durante septiembre de 2012 y marzo de 2013 y la metodología que se uso fue entrevistas telefónica, en línea y cara a cara, dependiendo del país. 
¿Que datos cubre la encuesta?
Este año el Barómetro Global de la corrupción cuenta con 12 preguntas las cuales abarcan:
-Percepción a la corrupción de los ciudadanos
-Experiencia de los ciudadanos en pagar sobornos
-Disposición de los ciudadanos a  participar en acciones para combatir y denunciar la corrupción
-Datos demográficos y socioeconómicos de los entrevistados
¿Dónde consultar los datos?
El Barómetro Global de la corrupción será publicado el día 09 de julio del 2013 y los resultados globales podrán encontrarse en la página de internet de Transparency Internacional: http://www.transparency.org/ .
 Los resultados específicos de México y América podrán encontrarse en la página de Transparencia Mexicana: http://www.tm.org.mx y sus  respectivas redes sociales: 
Facebook: Transparencia Mexicana
Twitter: @IntegridadMX
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